安康市生态环境局

安康市生态环境局 关于第二季度加强作风建设切实解决群众 反映强烈突出问题专项整治工作 开展情况的通报

各分局,局机关各科室、局属各单位:

按照市纪委和局党组要求,现将生态环境领域第二季度加强 作风建设切实解决群众反映强烈突出问题专项整治工作开展情 况通报如下:

一、主要成效

(一) 整治工作全面部署

市纪委安排部署关于做好 2022 年加强作风建设切实解决群众反映强烈突出问题专项整治工作任务后,市局党组高度重视,把专项整治工作作为一项重要政治任务推动落实,及时成立以局主要领导为组长、分管领导为副组长,各相关业务科室负责人为成员的工作领导小组,明确了污防科为责任牵头科室,围绕解决大气和水环境质量改善等 6 项重点整治任务,制定了《专项整治工作方案》,明确了整治工作具体任务和责任分工,及时在局网站开通了举报电话、举报邮箱,自觉接受群众监督评判,确保整治工作高质量推进。

6月初,市局召开了关于加强作风建设切实解决群众反映强 烈突出问题专项整治工作推进会,对前期工作进行了回顾总结, 分析了存在的问题,并就下一阶段的重点工作进行了安排。

(二)问题整改扎实推进

- 1. 着力解决大气质量改善难度加大问题,打好蓝天保卫战。一是加强秸秆禁烧管控。开展了秸秆禁烧巡查暗访工作,持续传导压力,推进秸秆禁烧工作,共发现火点(黑斑)67 处,下发通报 1 期。二是严格扬尘管控。5 月和 6 月分别召开了市治霾工作领导小组会议和夏季大气污染防治督查巡查工作会议,安排部署了扬尘污染防治工作,及时对前期交办扬尘污染问题开展后督查,深入推进整改工作,共下发白色督办单 4 份,交办问题 9 个。三是积极推进烟花爆竹禁燃禁放禁售工作。各级公安机关联合应急管理、市场监管等部门,强化线索收集和案件侦办,加大对禁放区内非法燃放烟花爆竹情况的处罚力度,累计查处非法运输烟花爆竹案件 4 起,非法燃放烟花爆竹案件 19 起,成功制止非法燃放烟花爆竹 180 余起。1-6 月安康中心城市空气质量优良天数170 天,排名全省第一; PM_{2.5}平均浓度 34 微克/立方米,同比持平; 空气质量全省排名第一。
- 2. 着力解决水污染防治新老矛盾交织,打好碧水保卫战。一是为掌握全市 12 个地表水国考断面"一断一策"达标方案工作落实情况,对各县(市、区)工作进展进行调度,查找存在的问题,提出下一步工作措施。二是关庙污水处理厂建设工程正在开展进场开工前期准备工作,5月31日取得工程初步设计批复,6

月1日省政府已批准用地手续,正在组织审查工程施工图设计,同步办理工程规划报建及施工许可等前期手续。三是定期公开全市水环境质量状况及县级以上饮用水源地水质现状,制定印发水质快报 6 期,按月(季)对中心城区及县级饮用水源地、农村万人千吨水源地水质情况进行公示,接受公众和社会监督。将 21 个县级以上饮用水源地、38 个国省市控监测断面纳入安康市环境应急管理平台进行管理,实行 24 小时监控,发现异常及时转办、立即处理。四是 1-5 月安康市城市水环境质量指数 3. 2640 ,全省排名第一。全市地表水水质优良率保持 100%,城市饮用水源地水质达标率 100%,汉江出省断面水质稳定保持国家地表水源地水质达标率 100%,汉江出省断面水质稳定保持国家地表水低、工类标准,没有发生重大水环境污染事故和因环境引发的重大群体性事件。

- 3. 着力解决处理土壤污染治理成本过高问题,打好净土保卫战。一是按照中省生态环境专项资金申报要求,认真复核项目投资、建设内容、绩效目标等,并结合我市工作实际,组织报送了6个土壤治理项目,其中4个已通过省级审查,经省厅专家认定,我市报送项目成本均属国内平均水平范畴。二是印发了《关于组织开展土壤污染重点监管单位专项执法检查的通知》,要求各相关分局对辖区土壤污染重点监管单位隐患问题整改情况进行全面执法检查。三是对陕西中科纳米材料股份有限公司土壤污染隐患问题整改情况进行了现场核查检查,确保重点企业存在的隐患问题按期整改到位。
 - 4. 坚持系统思维深入谋划,积极稳妥推进"双碳"工作。一

是围绕重点目标任务,正在组织编制《安康市"十四五"应对气候变化专项规划》。二是 2019 年-2020 年市级和县级温室气体排放清单正在编制之中,已部署开展全市 2021 年度的编制工作,为我市碳达峰碳中和工作提供有效基础数据支撑。

- 5. 督促责任主体抓好中央生态环保督察反馈问题整改。一是市委、市政府调整成立了以市委副书记、市政府分管副市长为组长的蒿坪河流域污染治理工作专班。二是市整改办制定了《第二轮中央生态环境保护督察安康市牵头问题整改方案(讨论稿)》,已按期报送给省生态环境保护督察办审定。三是问题整改工作有序推进。蒿坪河流域线麻沟、陈家沟两个酸性废水处理设施试点项目主体工程完工。白石河流域和尚庙矿点污染整治工程已清运废弃矿渣 5. 11 万方,已封堵污水矿洞 11 个;布袋购矿点污染整治工程已完成清运废弃矿渣 0. 54 万方。四是争取专项经费,已启动开展《安康市蒿坪河流域水污染防治与生态保护规划(2016-2030)》修编工作。
- 6. 提升生态环境治理体系和治理能力水平。一是严格执行生态环境监督执法正面清单管理,对纳入正面清单企业共6个行业99家,开展非现场执法148次,处罚2起,开展清单内企业执法帮扶80家(次)。二是推进重点单位自动监控安装联网,督导具备联网条件的51家企业完成领卡联网。三是按照全市生态环境执法工作会安排,抽调执法力量下沉汉滨、宁陕、旬阳开展执法帮扶。四是聚焦热点难点,倾力打造"绿色护考"。坚持把中高考期间"绿色护考"行动作为为群众办实事的重要举措,联合

市住建局、城管局开展全市建筑施工扬尘和噪声污染执法整治暨"绿色护考"行动,对安康高新区一家施工单位夜间施工行为处罚2万元,并作为典型案件进行全市通报曝光,为广大考生着力营造安宁、安静的考试环境。

二、存在的主要问题及下一步打算

一是部分施工单位扬尘管控不到位、月河川道秸秆焚烧情况时有发生,影响中心城市大气环境质量的巩固提升。二是受高温天气等因素影响,湖库水质富营养化问题有所显现。三是白石河、蒿坪河流域污染治理工作任务重、时间紧、资金缺口大,工作进展不平衡。

下一步,市局将持续紧盯专项整治目标任务,以实施 2022 年安康市蓝天碧水净土三大保卫战和白石河、蒿坪河流域污染治理任务为重点,强化各项措施落实落地落细。按照事不过夜、马上就办、办就办好的要求,加大现场执法力度,切实解决好群众反映的突出环境问题,持续推进大气、水环境环境质量改善,不断巩固提升专项整治成效。



抄送: 市纪委。